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EKSAMEN 2000. 





Fag: Mat 1, tall og geometri





Dato: høst 2000





Tid for eksamen: 0900 - 1500





Tillatte hjelpemidler: Lommeregner





Antall oppgaver: 5 (Du skal svare på alle)





Målform: Bokmål

OPPGAVE 1 (ca. 20%)

a) Forklar kort forskjellen på et additivt tallsystem og et posisjonssystem. Vis gjerne forskjellen i form av eksempler.

b) Regn ut i åttetallsystemet. Alle minnetall og låninger skal tas med på innføringen.

(i) 
7564åtte + 3445åtte
(ii)
6466åtte - 3472åtte
(iii) 132åtte ( 34åtte
(iv) 202åtte : 12åtte
c) (i)
Regn om 324åtte til titallsystemet.

(ii) Regn om 2234 til åttetallsystemet.

Du må ta med utregningen.

OPPGAVE 2 (ca.20%)

a) Bruk de kjente delelighetsreglene til å undersøke om tallet 12345678 er delelig med 2, 3     eller 5.

b) Er tallet 1001 et primtall? Vis hvordan du undersøker dette.

c) Vi ser på tall av forma abcabc, der a, b og c er siffer, og a ikke er lik null.  Tallet 743743 kan være et eksempel. Hvorfor er alltid 7, 11 og 13  primfaktorer i et slikt tall?

d) I base fem kan vi også danne slike tall. Vis at tall av forma abcabcfem (for eksempel tallet 304304fem) alltid har 2, 3 og 7 blant primfaktorene sine. (Tallet 7 er her skrevet i base ti - i base fem heter det 12fem)

OPPGAVE 3 (ca. 20%)

Arne bor på hybel. En dag får han lyst til å bake Mammas eplekake. Han ringer hjem til mamma og får oppskriften:

Mammas eplekake

125 g Smør 

125 g Sukker 

125 g Hvetemel 

2 Egg 

1 ts Bakepulver 

5 Epler

Mamma sier at dette er røre til ei kakeform med diameter 25 cm. Arnes kakeform er bare 21 cm i diameter. (Begge formene har høyde 6 cm.) Han finner ut at han må minke røra si tilsvarende.

a) Regn ut volumet på Arnes kakeform og volumet på mammas kakeform, og vis at forholdet mellom dem er omtrent 0,7.

Kunne du ha vise dette uten spesifikt å regne ut volumene? Forklar.

b) Finn ingrediensene til den forminskede røra. (Enkelte ingredienser må nødvendigvis oppgis sånn cirka.)

c) Arne har et nytt problem. Han har ikke vekt, og målebegrene hans viser heller ikke slikt. Arne slår opp i kokeboka si og finner ut at 1 dl hvetemel veier 60 g mens 1 dl sukker veier 90 g. (Smøret måler han ved å se på merkene på pakken.)

Hvor mange desiliter hvetemel og sukker blir det i Arnes oppskrift? 

(Hvis du ikke fikk til b), kan du finne tilsvarende mål for den originale oppskriften.)

OPPGAVE 4 (ca.20%)

a) Konstruer en likebeint trekant ABC der AB = 8 cm og (C = 90(.

b) Hvilke symmetrier har denne trekanten? Begrunn svaret.

c) Speil trekant ABC om linja som går gjennom A og B. Kall speilbildet til C for D. 

Hva slags figur er ADBC? Begrunn svaret.

d) Finn arealet av figuren ADBC.

OPPGAVE 5 (ca.20%)

a) Hva er definisjonen av en regulær femkant?

b) Grunngi at vinkelsummen i en regulær femkant er 540(.

c) Hva er hjørnevinkelen i en regulær femkant?

d) Den regulære femkanten kan ikke være grunnenheten i en tessellasjon - den tessellerer       

    ikke. Hvorfor ikke?

e) Gi et eksempel på en tessellasjon som er oppbygd av bare en grunnenhet.

    Tegn figur.

